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Exercicios de Matematica
Geometria Plana — Tridangulo Retangulo

1. (Unicamp 99) Cada aresta de um tetraedro regular
mede 6cm. Para este tetraedro, calcule:

a) a distanciaentre duas arestas opostas, isto é, entre
duas arestas que ndo tém ponto comum;

b) o raio da esferainscrita no tetraedro.

2. (Ufal 2000) Na figuraabaixo tem-se o losango
ABCD, com A(1;1) e C(4;4), e cuja diagona && forma
angulo de medida 60° com o lado &se

O perimetrodesse losango €
a) 3E2

b) 6

c) 12E2

d) 24E2

€) 48

3. (Ufc 96) A reta 2x + 3y =5, ao interceptar os dois
eixos coordenados, forma com estes um tridngulo
retangulo. Cacule o valor da hipotenusa desse
tridngulo.

4. (Puccamp 99) Na figura a seguir tem-se um
octégono regular inscrito na circunferéncia de
equagao x£+y£-16=0 e com os vérticesA,C, Ee G
sobre 0s exos coordenados.

-

E

A medida do lado desse octégono &
a) 16 .E(2- E2)

b) 8 .E(2 - E2)

0 4. E(2-E2

d) 4E2

e) 2E2
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5. (Uerj 2005) Dois atletas partem smultaneamente
do ponto A, com movimento uniforme, e chegam ao
mesmo tempo ao ponto C. Um deles segue a
trgjetoria AC, com velocidade ve km/h, e o outro
segue a trajetoria ABC, com velocidade v, km/h,
conforme ilustra a figura abaixo.

Sendo a e ¢, respectivamente, as medidas, em
quildmetros, dos catetos BC e BA, podemos afirmar
que v/v, corresponde a:

a) (aE+ cf) / E(a+ ©)

b) (£ + c£) / [(Ea) + (EC)]

c) b) (a£ + cf) / [(Ea) + (Ec)]c) El(a+c) / (af + cf)]
d) [E(e€ + cf)] / (a + )

6. (Unicamp 2005) Dois navios partiram a0 mesmo
tempo, de um mesmo porto, em direcoes
perpendiculares e a velocidades constantes.

Trinta minutosapods a partida, a distanciaentre os
dois navios era de 15 km e, apds mais 15 minutos,
um dos navios estava 4,5 km maislonge do porto que
0 outro.

a) Quais as velocidades dos dois navios, em km/h?

b) Qua a distanciade cada um dos navios até o porto
de saida, 270 minutos apoés a partida?

7. (Unesp 99) Duas rodoviasretilineas A e B se
cruzam formando um angulo de 45°. Um posto de
gasolina se encontrana rodovia A, a 4 km do
cruzamento. Pelo posto passa uma rodovia retilinea
C, perpendicular a rodovia B. A distanciado posto de
gasolina a rodovia B, indo através de C, em
quildbmetros, é

a) (E2)/s.

b) (E2)/4.

¢ (E3)/2

d) E2.

e) 2E2

8. (Ufrn 2001) Ao setentar fixar as extremidades de
um pedaco de arame reto, de 30m de comprimento,
entre os pontosM e P de um plano, o arame, por ser
maior do que o esperado, entortou,como mostra a
figura abaixo.

A partir desses dados, calcule, em metros,
a) o comprimentodos segmentos MS e SP;

b) quanto o arame deveria medir para que tivesse o
mesmo tamanho do segmento MP.

9. (Ufes 2000) Quatro pequenas cidadesA,B, Ce D
estdo stuadas em uma planicie. A cidade D dista
igualmente 50km das cidades A, B e C. Se a cidade C
dista 100km da cidade A e 50km da cidade B, qual
dos valores abaixo melhor representa a distanciada
cidade A a cidade B?

a) 86,6 km

b) 882 km

c) 89,0 km

d) 922 km

€) 100,0 km
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10. (Ufmg 2004) Observeesta figura:

A B
P
D Q C

Nessa figura, o quadrado ABCD tem areaigual a 1; o
tridngulo BPQ ¢é eqiiilatero; e os pontos P e Q
pertencem, respectivamente, aos lados AD e CD.
Assm sendo, a &reado tridngulo BCQ &

a) [(E3) - 1]/2.

b) (2 + E3)/2.

c) (2 - E3)/2.

d) (3- E3)/2.

11. (Ufg 2005) Uma pistaretangular para caminhada
mede 100 por 250 metros. Deseja-se marcar um
ponto P, conforme figuraa seguir, de modo que o
comprimento do percurso ABPA sejaa metade do
comprimento total da pista. Calcule a distancia entre
0s pontos B e P.

100 m

A 250 m

12. (Ufmg 97) Observe a figura.

D R C
Q

5

A P B

Nessa figura, ABCD representa um quadrado de lado
11 e AP =AS=CR = CQ. O perimetro do
quadrilatero PQRS &

a) 11E3

b) 22E3

c) 11E2

d) 22E2
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13. (Fuvest 2004) Um lateral L faz um lancamento
para um atacante A, stuado 32m a suafrente em
umalinhapara€aa latera do campo de futebol. A
bola, entretanto, segue uma trajetoriaretilinea, mas
ndo paraelaa lateral e quando passa pelalinhade
meio do campo esta a uma distanciade 12m da linha
gue une o latera ao atacante. Sabendo-se que a linha
de meio do campoesta a mesma distancia dos dois
jogadores, a distdnciaminima que o atacante tera
gue percorrer para encontrar a trgetériada bola sera
de

32m

a) 18,8m
b) 19,2m
c) 19,6m
d) 20m

e) 20,4m

14. (Ufg 2005) Uma fonte luminosaa 25 cm do centro
de uma esfera projeta sobre uma parede uma sombra
circular de 28 cm de didmetro, conforme figuraa

seguir.

a

Fonte
luminosa

(]
ok

Se o raio da esfera mede 7 cm, a distancia (d) do
centro da esfera até a parede, em cm, é

a) 23

b) 25

c) 28

d) 32

e) 35

15. (Fuvest 91) Na figura adiante, AC=a e BC=h, O é
o centro da circunferéncia, CD é perpendicular a AB e
CE é perpendicular a OD.

a) Calculando 1/ED em funcéo de a e b, prove que
ED é média harmonicade a e b.

b) Comprove na figuraque: (a+b)/2 > Eab > ED
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16. (Unesp 92) Sggam AB um didmetro de uma
circunferénciae BC um segmento de reta tangente a
essa circunferéncia,.&se=3E5m e a&&=E5m. Por C
traca-se uma reta perpendicular a BC que intercepta
acircunferénciaem D e E. Se &T <CE, entédo a
medidade CD &

a) 3E5/2 m

b) (3E5-5)/2 m

¢) (5-3E5)/2 m

d) (3-E5/2m

€) 5E3/2 m

17. (Ufes 96) Na figuraa seguir esta representada
uma circunferénciacom centro no ponto C e raio
medindo 1 unidade de comprimento.

A medida do segmento de reta da2e nestaunidade de
comprimento é igua a

a 1/2

b) E(3)/2

c) 3/2

d) 1+E(3)/2

e) E3

18. (Fatec 96) Na figuraa seguir, os angulos
assindados tém as medidasindicadas. Se XY=5m,
entdo a medidade AB, em metros, € igua a

AR
I
(Y
| LY
| LY
| b
| *
| \
I hY 8B
I \ Py
| N
I Hﬂ 45¢;

5

Sl
30° 6&0°
3 S0y,

K

X

a) (5E5)/2
b) (5E10)/2
c) 5E3

d) 5E5

e 5

19. (Fei 94) Se em um triangulo os lados medem 9,
12 e 15cm, entdo a dturarelativaao maior lado
mede:

a) 8,0 cm

b) 7,2 cm

c) 6,0 cm

d) 5,6 cm

e) 4,3 cm

Visite : WWW.ENEMDESCOMPLICADO.COM.BR



Visite : WWW.ENEMDESCOMPLICADO.COM.BR

20. (Ufmg 94) Observe a figura.

Nessa figura, &secontém os centros O e O' das
circunferéncias que setangenciam no ponto T.
Sendo AB =44, OB =16, AC=6, a medidaTD é
a) 8E2

b) 15

c) 6E3

d) 20

€) 16E3

21. (Ufmg 94) Observe a figura.

C
D E
M
A B
U

Nessa figura, o segmento AB é didmetro da
circunferénciade centro O e raio 12, 0 segmento OC
€ perpendicular a0 segmento AB, e 0 segmento DE &
paralelo a0 segmento AB e M é ponto médio do
segmento OC.

A medidaDC é

a8

b) 9

c) 10

d) 11

e 12

22. (Unirio 95) Oslados de um tridngulo retangulo
estdo em progressdo aritmética. Sabendo-se que o
perimetro mede 57cm, podemos afirmar que 0 maior
cateto mede:

a) 17 cm

b) 19 cm

c) 20 cm

d) 23 cm

€) 27 cm

23. (Unirio 95) Considere um cilindro eq(iilatero de
raio R. Os pontos A e B s80 pontosda secgéo
meridiana do cilindro, sendo A o ponto médio da
aresta. Se amarrarmos um barbante esticado do
ponto A a0 ponto B, sua medida devera ser:

v Y

a) RE5

b) RE(1+™§)
c) RE(1+4m™§)
d) RE@4+78)
e) 2RE2

24, (Unirio 95) Dado um tridngulo retangulo cujos
catetos medem 2cm, construimos um segundo
tridngulo retangulo onde um dos catetos esta apoiado
na hipotenusado primeiro e o outro cateto mede 2cm.
Construimos um terceiro tridngulo com um dos
catetos medindo 2cm e o outro apoiado na
hipotenusa do segundo tridingulo. Se continuarmos a
construir tridngulos sempre da mesma forma, a
hipotenusa do 15 tridngulo medira:

a) 15 cm.

b) 15E2 cm.

c) 14 cm.

d) 8 cm.

€) 8E2 cm.
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25. (Unesp 90) O telhado de um edificio é formado
por 4 planos, dos quais 2 sdo visiveis na figura, a
saber, ABCD e EFGH. Ostriangulos FGI e ADJ
sStuam-se em planos verticais, sdo eqlilateros e seus
lados medem "a' metros. Asparedes que se
interceptam, o fazem em angulos retos. Calcule o
comprimento do segmento XY situado sobre a
interseccao dos planos ABCD e EFGH em funcdo de
a

26. (Unaerp 96) Um tridngulo, inscrito num
semicirculo de raio igual a 5cm, possui um dos lados
gue mede 10cm. A somados quadrados dos outros
doislados &

a) 50 cmE

b) 75 cmE

c) 100 cmE

d) 125 cmE

€) 150 cmE

27. (Ufpe 95) Os pontos A (2, 3), B (2, 8) e C (5, 8)
sdo vérticesde um tridngulo retangulo no plano Oxy.
Quanto mede a hipotenusa deste triangulo?

a) E9

b) 5

c) E34

d) E68

€) E89

28. (Uece 96) Na figuraa seguir, MNPQ é um
retdngulo e S é um ponto de base MQ ta que
SP=NP. Se NS=2E7cm, NP=(12-ks)cm, SQ=kecm e
MN=K, cm, entdo ki+k { € igual a:

N P

a 34
b) 45
c) 49
d) 60

29. (Mackenzie 96) No triangulo retdngulo em A da
figuraa seguir, h pode ser:

A

a) 2a/3.
b) 3a/4.
c) 4alb.
d) 3a/5.
e) 2al5.
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30. (Ufc 96) Considere a figuraa seguir na qua os
segmentos de reta AB e CD s&0 perpendiculares ao
segmento de reta BC. Se &e=19cm, ae&=12cm e
€1=14cm, determine a medida, em centimetros, do
segmento de reta AD.

A

-] [-]

31. (Udesc 96) DETERMINE as areas dostriangulos
ABM e BCM. COMENTE estes resultados
comparados com a &reatotal.

10cm
Hcm

32. (Ufpe 95) Sejam ™M e ™ planosque se
interceptam em uma reta § e formam um angulo de
45°. Em ™ escolha pontos P, P, , Pf, P, € P~
distando respectivamente 3cm, 7cm, 8cm, 15cm e
21cmde 0. A reta perpendicular a ™ passando por P
intercepta ™, em um ponto Q«. Qual o valor, em cm,
de

PQ+P,Q +PfQf + P.Q. + P~Q-"

33. (Ufpe 95) Sgar o raio, em cm, da circunferéncia
inscritaem um tringulo retdngulo com catetos
medindo 6cm e 8cm. Quanto vale 24r?

34. (Ufpe 95) A figuraa seguir ilustra a planificacdo
da superficie de um cubo com arestas medindo 10cm.
O ponto B é o centro de uma de suas facese o ponto
A estd em outra face distando das arestas de 3cm,
5cm, 5cm e 7cm.

AP =T7cm

rIA

[pa

Seja C a curva de menor comprimento ligando A e B
e totalmente contida nas faces do cubo. Qua o
comprimento, em cm de C?

35. (Ufpe 95) Sgga ABC um tridngulo tal que
dag=ax=5cm e &&=8cm. Quanto mede, em mm, a
atura deste tridngulo com relacdo ao lado AC?

36. (Fuvest 89) Dois pontos materiais A e B
deslocam-se com velocidades constantes sobre uma
circunferénciade raio r=E8m partindo de um mesmo
ponto O. Se o ponto A se deslocano sentido horéario
com o triplo da velocidade de B, que se desoca no
sentido anti-horario, entdo o comprimento da corda
gue ligao ponto de partida ao ponto do primeiro
encontro é

alm

b) 2 m

c)3m

d 4m

€)5m

37. (Cesgranrio 93) Asrodas de uma bicicleta, de
modelo antigo, tém didmetros de 110cm e de 30cm e
seus centrosdistam 202cm. A distanciaentre os
pontos de contacto das rodas com o chdo € igua a
a) 198 cm

b) 184 cm

c) 172 cm

d) 160 cm

€) 145 cm
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38. (Fel 96) Considere no plano cartesiano a
circunferénciacom centro no ponto C =(1,0) eraior =
9, e o ponto A =(16,0). Se o ponto B, sobre a
circunferéncia, é ta que areta AB é tangente a
circunferéncia, entdo a medida do segmento AB &

a 11

b) 8

c) 10

d) 12

e 14

39. (Faap 97) O gapdo da figuraa seguir esta no
prumo e a cumeeiraesta "bem no meio" da parede.

A dturada cumeeradesse gréfico (em metros) €&
a3

b) 3+ E8

c) 3+2E3

d3+E2

e) 3+4E2

40. (Faap 97) A figuraa seguir mostra uma antena
retransmissora de radio de 72m de dtura. Elaé
sustentada por 3 cabos de acos que ligam o topo da
antena ao solo, em pontos que estdo a 30m do pé da
antena. A quantidade (em metros) aproximada de
cabo que seragastapara sustentar a antena &

a) 234

b) 78

c) 156

d) 102

e) 306

41. (Cesgranrio 90) Os catetos b e ¢ de um tridngulo
retdngulo ABC medem 6 e 8, respectivamente. A
menor atura desse tridngulo mede:

a) 4,0.

b) 4,5.

c) 4,6.

d) 4,8.

e) 5,0.

42. (Mackenzie 97) Num tridngulo reténgulo, um
cateto é o dobro do outro. Entdo a raz&o entre o
maior e 0 menor dos segmentos determinados pela
altura sobre a hipotenusa &

a 2

b) 3

c) 4

d) 3/2

e) E5

Visite : WWW.ENEMDESCOMPLICADO.COM.BR



Visite : WWW.ENEMDESCOMPLICADO.COM.BR

43. (Fuvest 97) No paralelepipedo reto reténgulo
mostrado na figura, AB=2cm e AD=AE=1cm.

H ¢
|
I
1

E ! F
|
|
I c

A D
//
-
A f( B

Seja X um ponto de segmento AB e x a medidado
segmento AX.

a) Paraque valor de x, CX = XH?

b) Para que valor de x, o angulo CXH é reto?

44. (Cesgranrio 91) Uma folha quadrada de papel
ABCD ¢ dobrada de modo que o vértice C coincide
com o ponto M médio de AB. Se o lado de ABCD é 1,
0 comprimento BP &

a) 0,300.
b) 0,325.
c) 0,375.
d) 0,450.
e) 0,500.

45. (Uece 97) Na figuraa seguir, MNQ e RPQ s3o
tridngul os reténgulos, respectivamente, em N e P,
NP=4cm, PQ=2cm e RQ=3cm. Se MN =kecm e MR =
k, cm, entdo k +k € igual a:

a) 2(E5 + 2)
b) 2(E5 + 3)
c) 3(E5 + 2)
d) 3(E5 + 3)

46. (Uece 97) Na figuraa seguir, RST é um tridngulo
retangulo em S, SH é a dtura relativa a hipotenusa, o
segmento RH = 2cm e 0 segmento HT =4cm. Se o

segmento RS = xem e 0 segmento ST = x, cm, entdo
X.Xx éigud &

a) 6E2

b) 12E2
c) 14E2
d) 16E2
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47. (Ufmg 97) Observe a figura.

]
D

Se a medidade CE é 80, o comprimento de BC &
a 20

b) 10

c)8

d) 5

48. (Ufrs 97) Asmedidas dos trés lados de um
tridngulo retangulo sdo nimerosem progressao
aritmética. Qua o vaor da areado triangulo,
sabendo-se que o menor lado mede 6?

a) 12E2

b) 18

c) 20E2

d) 24

e) 30

49. (Ufrs97) Dada a figura

Qual o valor de x?
a) 2,15
b) 2,35
c) 2,75
d) 3,15
e 3,35
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50. (Unb 97) Desgja-se construiruma estrada ligando
as cidades A e B, que s&o separadas por um rio de
margens paraleas. Em funcéo do custo, a ponte
sobreo rio deve ser perpendicular as margens, e os
trechos AC e DB devem ser segmentos de reta, como
indica a figura adiante. Suponha que, no sstema
cartesiano na figura, o ponto A tenha coordenadas (O,
-30), B tenha coordenadas (70, 41) e que o rio ocupe
afaxa{(x,y): x£ERe0<y<1},em que xey sao
medidos em quildmetros.

Com relacéo ao problema descrito, julgue os itens
que se seguem.

(0) Se C tem coordenadas (40, 0), entdo a distancia
entre as cidades A e B, medida no trajeto ACDB, &
menor que 100 km.

(1) Se B' é uma cidade situada um quildmetro abaixo
da cidade B, na direcdo vertical, entdo os
comprimentosdos traetos ACB'B e ACDB s&o iguais.
(2) Se a ponte for construida de modo que o trajeto
ACDB tenha comprimento minimo, entdo o ponto C
deverater coordenadas (30, 0).

51. (Uel 97) Na figuraa seguir, tem-se o ponto P que
dista 12cm do plano . Tracga-sepor P areta r,
perpendicular a ‘e que o intercepta em A. Os pontos
Be(C, de | sdo tais que BP=13cm, CP=15cm € a=e
¢ perpendicular &&.

Nessas condicdes, a medidade a&, em centimetros,
éigua a

a) 3E5

b) E93

c) E106

d) 11

e 12

52. (Ufpr 99) Considerando que ‘& o angulo formado
entre o diametro AB e a corda AC de uma
circunferéncia, é correto afirmar:

(01) Se ‘=45 ¢ AC=2cm,entdo o raio da
circunferéncia mede 2E2cm.

(02) Se AB e AC medem 13cm e 12cm
respectivamente, entdo a corda BC mede 5¢cm.
04) Se ‘=60°, entdo a cordaAC e o raio da
circunferénciatém a mesma medida.

(08) Se AC é o lado do quadrado inscrito na
circunferéncia, entdo tg ‘=1.

(16) Se sen -2cos ‘=0, entdo cotg ‘=2.

Soma ( )
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53. (Ufrj 99) Na figura, o triangulo AEC é equilédtero e
ABCD é um quadrado de lado 2cm.
E

n] C
Cdcule a distancia BE.

54. (Fuvest 99) Uma reta passapelo ponto P=(3,1) e
étangente a circunferénciade centro C=(1,1) eraio 1
num ponto T. Entdo a medida do segmento PT &

a) E3

b) 2

c) E5

d) E6

e) E7

55. (Fuvest 99) Num tridngulo retangulo ABC, sejaD
um ponto da hipotenusa &&tal que os angulos DAB e
ATD tenham a mesma medida. Entéo o vaor de
AD/DC &

a) E2

b) /E2

c) 2

d) 1/2

e 1

56. (Ufmg 98) Observe a figura.

60"

Nessafigura, o trapézio ABCD tem altura 2E3 e
bases AB=4 e DC=1.

A medidado lado BC é

a) E(15)

b) E(14)

c) 4

d) E(13)

57. (Mackenzie 98) A folha de pape retangular na
figural é dobradacomo mostraa figurall. Entdo, o
segmento DP mede:

a) 12 E5

b) 10 E5

c) 8 E5

d) 21

€) 25
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58. (Unirio 98)

1.5 cm

1,6cm L

-
C H B
|-
“

Na figuraa seguir, o valor da secante do angulo
interno C é igua a

a) 5/3

b) 4/3

c) 5/4

d) 7/6

e) 4/5

59. (Unb 96) Duas placas metdicas, com 0s
comprimentos indicados, séo soldadas formando um
angulo reto, como mostra a figura adiante.

/‘\H— Jacm—w =

25cm
\’5’11— 25cm —HB

Uma formiga, situadainiciamente no vértice A, move-
se ao longo das placas, em direcéo ao vértice B,
seguindo o caminho de menor comprimento. Calcule,
em centimetros, o comprimento desse caminho,
desconsiderando a parte fracionaria do resultado,
caso exista

60. (Ufrs 98) Na figuraa seguir, o valor numérico do
didmetro ABé 5, e C € um ponto do circulo. Uma
solugdo possivel para os valores numéricos de AC e
BC é

a) 1e 2E6

b)y2e3

c)led

d)15e35

e) E6 e?2

61. (Ufrs 98) Uma correia esticada passa em torno de
trés discos de 5m de didmetro, conforme a figuraa
seguir. Os pontos A, B e C representam os centros
dos discos. A distancia AC mede 26m, e a distancia
BC mede 10m.

o /B

26m

oW

O comprimento da correia &
a) 60 m

b) (60 +5™) m

c) 65 m

d) (60 + 10™) m

e) 65™m
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62. (Uerj 97) Millér Fernandes, em uma bela
homenagem a Matematica, escrever um poema do
qua extraimos o fragmento a seguir:

Asfolhas tantas de um livro de Matemética,
um Quociente apaixonou-se um dia doidamente
por uma Incognita.
Olhou-a com seu olhar inumeréavel
e viu-ado dpice a base: uma figuraimpar;
olhos rombdides, boca trapezdide,
corpo retangular, seios esferdides.
Fez da suauma vidaparalelaa dela,
até que se encontraramno Infinito.
"Quem éstu?' - indagou eleem ansiaradical.
Sou a somados quadrados dos catetos.
Mas pode me chamar de hipotenusa.”

(Millér Fernandes. Trinta Anos de Mim
Mesmo.)

A Incognita se enganouao dizer quem era. Para
atender a0 Teorema de Pitagoras, deveria dar a
seguinte resposta:

a) "Sou a somados catetos. Mas pode me chamar de
hipotenusa.”

b) "Sou o quadrado da somados catetos. Mas pode
me chamar de hipotenusa.”

¢) "Sou o quadrado da somados catetos. Mas pode
me chamar de quadrado da hipotenusa."

d) "Sou a somados quadrados dos catetos. Mas pode
me chamar de quadrado da hipotenusa."

63. (Unirio 99) Na figuraa seguir, determine o
perimetro do tridngulo ABC.

64. (Puc-rio 99) A hipotenusa de um tridngulo
retangulo mede 2E(61). A diferenca entre os
comprimentos dos dois outros lados é 2. Entdo o
menor lado tem comprimento:

a) E(30).

b) 7.

c) 10.

d) 5E6.

e 11.

65. (Uff 99) A figura abaixo representa o quadrado M
N P Q de lado #=4cm.

H X P
7 Y
i
2cm 1cm
K L|t=4cm
M J Q

Sabendo que os retangulosN XY Ze JKL Q séo
congruentes, o valor da medida do segmento YK &
a) E3/2 cm

b) 2E3 cm

c) E2/2 cm

d) E2 cm

e) 2E2 cm
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66. (Pucsp 99) A figuraa seguir mostra a trgetéria
percorrida por uma pessoa para ir do ponto X ao
ponto Y, caminhando em um terreno plano e sem
obstéculos.

Sm
:l-b—-. Y
Em F
Tl 17 m
) L¢]
4+ 9m
Xe > [o!
20m

Se édativesse usado o caminho mais curto para ir de
X a'Y,teria percorrido

al5m

b) 16 m

c) 17 m

d 18 m

€ 19m

67. (Uerj 99) Observe a figura:

C

Depois de tirar as medidas de uma modelo, Jorge
resolveu fazer uma brincadeira:

1°) esticou uma linha &ag cujo comprimento é metade
da datura delg;

2°) ligou B a0 seu pé no ponto C;

3°) fez uma rotacdo de as& com centro B, obtendo o
ponto D sobre aeg;

4°) fez uma rotagéo €T com centro C, determinando
E sobre ae.

Para surpresada modelo, €E é a aturado seu
umbigo.

Tomando &secomo unidade de comprimento e
considerando E5 = 2,2, a medida €E da altura do
umbigo da modelo &

a 1,3

b) 1,2

c 1,1

d) 1,0
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68. (Uff 99) Na figura abaixo, os segmentos de reta
AB, BC, CD e DE sao taisque AB é perpendicular a
BC, BC ¢é perpendicular a CD e CD é perpendicular a
DE.

A B

Asmedidas de AB, BC, CD e DE sdo
respectivamente, 3m, 4m, 1m e 4m.
Determine a medida do segmento AE.

69. (Uff 99) Na figura abaixo, os triangulos ABC e
DEF s8o equiléteros.

Sabendo que AB, CD e DE medem, respectivamente,
6m, 4m e 4m, calcule a medida de BE.

70. (Ue 99) A circunferénciarepresentada a seguir, €
tangente aos eixos coordenados e a reta s, no ponto
P. A reta r contém a origem, o centro da
circunferénciae o ponto P.

yﬂ

R

A

Sabendo-se que o raio OA mede 4 unidades, conclui-
seque o ponto Q é

a) (8;0)

b) (8 + E2; 0)

c) (8 + 2E2; 0)

d) (8E2; 0)

e) (8 + 4E2; 0)

71. (Uel 99) O ponto P distal7cm do centro de uma
circunferéncia. Conduzindo-se por P um segmento de
reta que é tangente a circunferénciano ponto T, tem-
se PT=15cm. A medida do raio dessa circunferéncia,
em centimetros, € igual a

a 7

b) 8

c)9

d) 10

e 11

72. (Uel 99) Se um circulo de 5 cm de raio esta
inscrito em um hexagono regular, o perimetro do
hexagono, em centimetros, é igual a

a) 20E3

b) 18E3

c) 15E2

d) 12E3

e 9E2
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73. (Uece 99) A medida, em cm, da diagonal maior de
um paralelogramo cujos lados medem 6cm e 8cm e o
menor angulo mede 60° € igua a

a) 3E37

b) 2E37

c) E37

d) (E37)/2

74. (Fuvest 2000) No paral€elepipedo reto retangulo
da figuraa seguir sabe-se que AB=AD=a, AE=b e que
M é a interseccdo das diagonais da face ABFE. Se a
medida da MC também é igual a b, o valor de b sera
a E2 a

b) E(3/2) a

c) E(7/5) a

d E3 a

e) E(5/3) a

75. (Unicamp 2000) SgaP um ponto do espaco
equidistante dos vértices A, B e C de um triangulo
cujos lados medem 8cm, 8cm e 9,6cm. Sendo
d(P,A)=10cm, calcule:

a) o raio da circunferéncia circunscritaao tridngulo
ABC;

b) a dturado tetraedro, ndo regular, cujo vértice é o
ponto P e cuja base é o tridngulo ABC.

76. (Fuvest 2000) No quadrilatero ABCD da figuraa
seguir, E € um ponto sobre o lado &f tal que o
angulo ATE mede 60° e os angulos ETC e BAD sdo
retos. Sabe-se ainda que AB=CD=E3 e BC=1.
Determine a medida de &i.

77. (Pucsp 2000) Uma estacdo de tratamento de
agua (ETA) locaiza-se a 600m de uma estrada reta.
Uma estacao de radio locaiza-se nessa mesma
entrada, a 1000m da ETA. Pretende-se construir um
restaurante, na estrada, que fique a mesma distancia
das duas estacoes. A distanciado restaurante a cada
uma das estacdes deveraser de

a) 575 m

b) 600 m

c) 625 m

d) 700 m

€) 750 m

78. (Puccamp 2000) Num tridngulo reténgulo e
isosceles, a razao entre a medida da hipotenusa e o
perimetro, nessa ordem, &

a) E2

b) 2E2

c) E2 +1

d E2 -1

e 2-E2
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79. (Ufsm 2000) A figura mostra um triangulo
retdngulo ABC. O segmento de reta AM é a bissetriz
do angulo A. Se BM mede 1m e AB mede 3m, entdo
a medida, em m, de MC &

a 1,32

b) 1,25

c) 1,18

d) 1,15

e) 1,00

80. (Ufg 2000) Considere segmentos de reta AE e
BD, interceptando-se no ponto C, os tridangulos
retngulos ABC e CDE, e o tridngulo BCE, conforme

a figuraa seguir.
D
E
C
A [¥p

Sabendo-se que as medidas dos segmentos ED, BC
e AC sdo, respectivamente, E3cm, 2cm e 4cm.

() o segmento AE mede 5¢cm.

( )aareado triangulo CDE é E3cm£.

() o angulo CAB mede 30°.

() o perimetro de triangulo BCE é menor que 6cm.
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GABARITO

1.8 3E2 cm
b) E6/2 cm

2.[C]

3. 5E13/6

4. [C]

5. [D]

6. @ 24 km/h e 18 km/h
b) 108 km e 81 km

7. [E]

8.a) MS=5 (E3 +2)
SP=5(2E3+1)

b) MP = 10 E(5 + 2 EJ)
9. [A]

10. [C]

11. 105 m

12. [D]

13. [B]

14. [A]

15. a) Afiguramostra que OD = AB/2 = (a+b)/2.
Como o triangulo ADB é retangulo em D, o segmento
DC é a adtura relativaa hipotenusa AB, Logo: DCE =
AC.CB =ab (1).

O tridngulo DOC é reténgulo em C, sendo o
segmento EC a altura relativa a hipotenusa OD. Logo,
CD£=ED.OD =ED . (ath)/2 (2)

De (1) e (2) temos: ED.(a+h)/2 =a.b 1

1 ED = 2ab/(atb) = 2/(l/a +1/b).

b) (a + b) / 2 = raio = segmento OB
Eab=&T
segmento OB > &T > segmento ED

16. [B]
17. [D]
18. [B]
19. [B]
20. [E]
21. [E]
22. [B]
23. [A]
24. [D]
25. af5/2
26. [C]
27. [C]
28. [C]
29. [E]
30. AD = 13 cm

31. Observe a figuraa seguir:

12 parte: 8, par =2 cm2, Spep = 20 cm? e

S&BC =25 cm2

23 parte: AABM ~ AABC o SABM _ K2
SaBC

ABCM ~ AABC & SBCM _ g2
SaBC

32. 54 cm

33. 48
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34. 8 cm 58. [A]
35. 30 mm 59. 65 cm
36. [D] 60. [A]
37. [A] 61. [B]
38. [D] 62. [D]
39. [C] 63. 100/7
40. [A] 64. [C]
41. [D] 65. [D]
42. [C] 66. [C]
43. @) x=3/4 cm 67. [B]
b) x=1cm
68. AE = 4E5 m
44. [C]
69. BE =2E21 m
45. [C]
70. [E]
46. [B]
71. [B]
47. [B]
72. [A]
48. [D]
73. [B]
49. [C]
74. [E]
50. FVV
75. @ 5¢cm
51. [C] b)r=5E3
52.02 +04 +08 = 14 76. E7
53. x=E6-E2 77. [C]
54. [A] 78. [D]
55. [E] 79. [B]
56. [D] 80. VFVV
57. [B]
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